

RESIDUI PASSIVI AL 31/12/1996

	Esercizio 1996		Esercizi precedenti		Totale residui	
TITOLO I - Categoria I						
Capitolo 2	"	-	1990	"	71.400	" 71.400
TITOLO I - Categoria II						
Capitolo 3	L.	29.267.352	1989 e prec.	L.	76.196.229	L. 105.463.581
Capitolo 5	L.	36.000		L.	-	L. 36.000
TITOLO I - Categoria IV						
Capitolo 2	L.	4.950.400		L.	-	L. 4.950.400
Capitolo 4	L.	79.662.688		L.	168.413.976	L. 248.076.664
Capitolo 5	"	13.686.753		"	-	" 13.686.753
Capitolo 6	"	1.045.200		"	-	" 1.045.200
Capitolo 7	"	8.364.498		"	-	" 8.364.498
Capitolo 8	"	3.466.750		"	-	" 3.466.750
Capitolo 10	"	1.266.585		"	-	" 1.266.585
Capitolo 13	"	8.996.600		"	-	" 8.996.600
Capitolo 14	"	550.476.993		"	-	" 550.476.993
Capitolo 19	"	64.495.735		"	-	" 64.495.735
Capitolo 20	"	922.000		"	-	" 922.000
TITOLO I - Categoria VI						
Capitolo 1	L.	2.100.000		L.	404.700	L. 2.504.700
TITOLO I - Categoria VII						
Capitolo 1	"	33.356.064		"	-	" 33.356.064
Capitolo 2	"	23.222.998		"	-	" 23.222.998

Segue: RESIDUI PASSIVI AL 31/12/1996**TITOLO I - Categoria VIII**

Capitolo 1	L.	271.000		271.000
------------	----	---------	--	---------

TITOLO I - Categoria IX

Capitolo 1	L.	36.540	L.	-	L.	36.540
------------	----	--------	----	---	----	--------

TITOLO II - Categoria XII

Capitolo 1	L.	-	L.	-	L.	-
------------	----	---	----	---	----	---

TITOLO II - Categoria XV

Capitolo 1		396.071.007	L.	145.186.213	L.	541.257.220
------------	--	-------------	----	-------------	----	-------------

TITOLO III - Categoria XVII

Capitolo 1	L.	10.000.000.000	L.	-	L.	10.000.000.000
<i>Totale Parziale</i>	L.	11.221.695.163	L.	390.272.518	L.	11.611.967.681

TITOLO IV - Categoria XXI

Capitolo 1	L.	288.520	1973 e prec. 1982	L.	6.158.841 391.823		
				L.	6.550.664	L.	6.839.184
Capitolo 2	L.	-	1973 e prec.	L.	1.145.504	L.	1.145.504
Capitolo 3	"	-	1988 e prec.	"	27.188.342	"	27.188.342
Capitolo 4	"	-		"	-	"	-
Capitolo 6	"	3.703.345	1995	"	3.754.749	"	7.458.094

TOTALE GENERALE

L.	11.225.687.028	L.	428.911.777	L.	11.654.598.805
----	----------------	----	-------------	----	----------------

ISTITUTO NAZIONALE PER LO STUDIO DELLA CONGIUNTURA
(I.S.C.O.)

BILANCIO CONSUNTIVO DELL'ESERCIZIO FINANZIARIO 1997

RELAZIONE AMMINISTRATIVA

ISTITUTO NAZIONALE PER LO STUDIO DELLA CONGIUNTURA - ISCO**RELAZIONE AL BILANCIO CONSUNTIVO 1997****1. Risultati complessivi**

L'esercizio 1997 si è chiuso, in termini di competenza, con un avanzo di 1.127 milioni di lire che sintetizza entrate complessive per 29.268 milioni ed uscite per 28.141 milioni e che sottintende un avanzo di parte corrente pari a 1.680 milioni ed un disavanzo di conto capitale di 554 milioni.

Le entrate correnti, commisurate complessivamente a 15.838 milioni di lire (11.847 milioni nel 1996), sono provenute per 14.000 milioni (9.865 milioni nel 1996) dal contributo ordinario dello Stato e per 1.838 milioni da altre entrate costituite in via prevalente (1.544 milioni) da proventi per l'esecuzione di studi e per vendita di pubblicazioni.

Le spese correnti sono a loro volta ammontate a 14.158 milioni (11.260 milioni nel 1996), dei quali 8.426 milioni (pari al 59,5% del totale, fra pagamenti ed impegni) assorbiti da oneri per il personale in servizio comprensivi dell'erogazione, ai dipendenti inquadrati nei livelli dal decimo al quarto, dei benefici stipendiali e degli inerenti arretrati dei CCNL del 7 ottobre e del 21 novembre 1996. Fra le altre uscite correnti, spese per 5.217 milioni ha comportato l'acquisto di beni di consumo e di servizi (in misura prevalente i costi per indagini, studi e rilevazioni, per manutenzioni, energia, vigilanza e pulizia della sede nonché oneri per noleggio di materiale tecnico).

Le entrate in conto capitale (11.320 milioni) sono esclusivamente costituite da anticipazioni bancarie cui l'Istituto è stato costretto a ricorrere nella situazione di disavanzo di cassa ereditata dal precedente esercizio. Dette anticipazioni hanno trovato compenso sul versante delle uscite, nei corrispondenti rimborsi.

Il deficit di conto capitale è stato a sua volta pressochè interamente determinato dalla spesa di 480 milioni (861 milioni nel 1996) per la corresponsione delle competenze di fine rapporto di lavoro a personale dimessosi dal servizio.

Le aumentate disponibilità finanziarie assicurate dall'adeguamento del contributo erariale (passato, come detto, a 14 miliardi dai 9.865 milioni del 1996) congiuntamente al mantenimento di una rigorosa politica di spesa hanno consentito un notevole riassorbimento dell'esposizione verso il Tesoriere, diminuita, nel corso dell'esercizio, da 2.383 a 964 milioni. Ne è conseguito un drastico ridimensionamento del disavanzo di amministrazione sceso, pur in un anno gravato dai ricordati maggiori costi contrattuali, da 2.733 milioni di fine 1996 ai 1.599 milioni di fine 1997 secondo una tendenza tuttora in atto e suscettibile di sfociare, alla fine del corrente esercizio 1998 (nel quale il contributo erariale è stato confermato in 14 miliardi), nel sostanziale azzeramento del disavanzo medesimo.

In ultima analisi, il bilancio consuntivo per l'esercizio 1997 si è chiuso con un avanzo economico di 695 milioni di lire, come saldo del citato avanzo di parte corrente (1.680 milioni) e di una variazione patrimoniale positiva (8 milioni) da un lato e degli importi di 704 milioni per adeguamenti del fondo liquidazione del personale e di 289 milioni per ammortamenti, dall'altro.

2. Variazioni al Bilancio preventivo esercizio 1997

Nell'esaminare la situazione finanziaria dell'esercizio, il Consiglio generale ha ritenuto insufficienti le disponibilità previste in vari capitoli di spesa. Le variazioni conseguentemente apportate al Bilancio preventivo per l'esercizio 1997 hanno modificato gli stanziamenti iniziali così come risulta dal Bilancio consuntivo.

3. Accertamenti e impegni

Sono state accertate entrate per lire 29.267.634.778 di cui 14.000.000.000 afferenti al contributo ordinario a carico dello Stato; in tale ambito le entrate correnti, accertate per lire 15.838.297.108, sono risultate superiori di lire 16.297.108 alle previsioni.

Gli impegni assunti nell'esercizio si sono commisurati a lire 28.141.099.142 nel cui ambito le uscite correnti, impegnate per lire 14.157.767.498, sono risultate a loro volta inferiori alle previsioni per lire 1.094.232.502.

Gli oneri per il personale in attività di servizio, al netto delle indennità di liquidazione al personale dipendente e degli interventi assistenziali di cui all'art.59 del D.P.R. 509/79, si sono ragguagliati a lire 8.425.919.116 corrispondenti al 59,5% delle spese correnti ed al 53,2% delle entrate correnti.

4. Riscossioni e pagamenti

Delle entrate accertate, sono state riscosse al 31 dicembre 1997 lire 26.601.104.797 con un residuo di lire 2.666.529.981 costituito da lire 747.050.424 (relative a proventi di studi commissionati all'Istituto, a rimborsi da parte del Ministero del Bilancio ed a proventi patrimoniali il cui incasso è slittato all'esercizio successivo), da lire 43.622.432 per partite di giro e da lire 1.875.857.025 corrispondenti alle anticipazioni di cassa del Tesoriere (non costituenti, quindi, crediti effettivi).

Delle spese impegnate, sono state pagate lire 24.340.688.846 con un residuo passivo di lire 3.800.410.296, fra i quali si citano 1.875.857.125 corrispondenti ai rimborsi delle anticipazioni del Tesoriere (non costituenti, quindi, debiti effettivi), lire 30.746.895 per spese per gli organi dell'Ente, lire 893.838.000 oneri per il personale dipendente, lire 690.185.883 per acquisto di beni e servizi e lire 240.000.000 per trattamenti di fine rapporto.

5. Residui - Riaccertamenti

I residui attivi iscritti in bilancio al 31 dicembre 1996 e riaccertati in lire 11.304.540.563 sono stati riscossi per lire 10.681.232.684; pertanto rimangono ancora da riscuotere lire 623.307.879.

I residui passivi iscritti in bilancio al 31 dicembre 1996 e riaccertati in lire 11.646.748.375 sono stati pagati per lire 11.522.689.915 mentre rimangono da pagare lire 124.058.460.

Pertanto, considerato che la gestione di competenza dell'esercizio 1997 ha accertato, con le puntualizzazioni del precedente punto 4, residui attivi per un ammontare di lire 2.666.529.981 e residui passivi per lire 3.800.410.296, l'ammontare complessivo dei residui attivi a fine esercizio risulta di lire 3.289.837.860 e quello dei residui passivi di lire 3.924.468.756, così come si evince dalle tavole analitiche allegate al bilancio.

6. Situazione finanziaria - Conto di cassa al 31/12/1997

Il conto consuntivo relativo all'esercizio 1997 risulta determinato come segue:

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA AL 31/12/1996

Disavanzo di cassa all'inizio dell'esercizio 1997		L. 2.383.053.534
Riscossioni: B.N.L.:		
in c/competenza	L. 17.157.421.415	
in c/anticipazioni	L. 19.443.683.382	
in c/residui	<u>L. 681.232.684</u>	L. 37.282.337.481
Pagamenti: B.N.L.:		
in c/competenza	L. 14.897.005.364	
in c/anticipazioni	L. 19.443.683.482	
in c/residui	<u>L. 1.522.689.915</u>	<u>L. 35.863.378.761</u>

Disavanzo di cassa alla fine dell'esercizio 1997		L. 964.094.814
Residui attivi:		
degli esercizi 1996 e precedenti	L. 623.307.879	
dell'esercizio 1997	L. 790.672.856	
in c/anticipazioni	L. <u>1.875.857.125</u>	L. 3.289.837.860
Residui passivi:		
degli esercizi 1996 e precedenti	L. 124.058.460	
dell'esercizio 1997	L. 1.924.553.271	
in c/anticipazioni	L. <u>1.875.857.025</u>	L. <u>3.924.468.756</u>
Disavanzo di amministrazione		L. <u><u>1.598.725.710</u></u>

7. Patrimonio

Lo stato patrimoniale si rileva dal seguente prospetto:

(in migliaia di lire)

Attivo	
Investimenti mobiliari	1.900
Debitori	1.413.981
Crediti bancari e finanziari	1.882.857
Immobilizzazioni tecniche	4.145.492
Totale attivo	<u>7.444.230</u>
Deficit patrimoniale	8.546.797
Totale a pareggio	<u><u>15.991.027</u></u>
Passivo	
Fondo di dotazione	21.800
Creditori	2.014.366
Fondo di liquidazione al personale	7.401.993
Fondo di ammortamento mobili, macchine, attrezzature, automezzi	3.678.670
Debiti bancari e finanziari	1.910.103
Anticipazioni del Tesoriere	964.095
Totale passivo	<u><u>15.991.027</u></u>

•

RELAZIONE
DEL COLLEGIO DEI REVISORI

BILANCIO CONSUNTIVO DELL'ESERCIZIO 1997
RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI AL CONSIGLIO GENERALE

Il giorno 21 aprile 1998 alle ore 15.00 nella sede dell'ISCO si è riunito il Collegio dei Revisori dei Conti dell'Istituto per l'esame del Bilancio consuntivo del 1997.

Il bilancio di previsione dell'esercizio 1997 fu approvato dal Consiglio generale dell'Istituto nella seduta dell'11 dicembre 1996.

Nel corso della gestione il bilancio è stato modificato con due note di variazione approvate dal Consiglio generale nelle sedute del 23 aprile e del 29 ottobre 1997.

Le variazioni non hanno sostanzialmente recato modifiche alle previsioni complessive per quanto riguarda i risultati differenziali complessivi di cui alle previsioni iniziali, essendo state tutte compensate fra loro.

Il conto consuntivo al 31 dicembre 1997 chiude, pertanto, con le seguenti risultanze:

Situazione amministrativa		dati in milioni di lire
Deficit di cassa al 1° gennaio 1997		2.383 (-)
Riscossioni	37.282 (+)	
Pagamenti	<u>35.863 (-)</u>	
		1.419 (+)
Deficit di cassa al 31.12.97		964 (-)
Residui attivi al 31.12.97	3.290 (+)	
Residui passivi al 31.12.97	3.924 (-)	
Eccedenza dei residui passivi su quelli attivi		<u>634 (-)</u>
Disavanzo amministrativo al 31.12.97		<u>1.598 (-)</u>
		=====
Conto economico		
Ricavi		15.846 (+)
Costi		<u>15.151 (-)</u>
Avanzo economico		<u>695 (+)</u>
		=====

Stato patrimoniale**Attivo**

Investimenti mobiliari	2
Debitori	1.414
Crediti bancari e finanziari	1.883
Immobilizzazioni tecniche	4.146
Totale attivo	7.444
Deficit patrimoniale	8.547
Totale a pareggio	15.991

Passivo

Fondo di dotazione	22
Creditori	2.014
Fondo liquidazione al personale	7.402
Fondi ammortamento mobili, macchine, attrezzature, automezzi	3.679
Debiti bancari e finanziari	1.910
Anticipazioni del Tesoriere	964
Totale passivo	15.991

Il disavanzo di amministrazione ha segnato nel 1997 una significativa riduzione di 1.135 milioni attestandosi a 1.598 milioni di lire. Nell'esercizio precedente aveva raggiunto l'importo di 2.733 milioni. Nell'ambito della situazione amministrativa, consistente è stato il ridimensionamento del disavanzo di cassa (è sceso da milioni 2.383 a 964). E' altresì da registrare la forte diminuzione dei residui, sia attivi che passivi, comprensivi, questi ultimi, di 920 milioni impegnati per i costi del contratto nazionale di lavoro della dirigenza amministrativa, dei ricercatori e tecnologi.

La gestione di competenza ha chiuso con una differenza positiva di L. 1.127 milioni fra entrate accertate per 29.268 milioni e spese impegnate per 28.141 milioni.

Le entrate correnti hanno riguardato principalmente il contributo dello Stato che è aumentato da 9,866 a 14 miliardi di lire. Altre entrate sono provenute essenzialmente (1.544 milioni) dalla vendita di beni e dalla prestazione di servizi.

Le spese correnti hanno riguardato anzitutto le occorrenze per il personale (milioni 8.426, comprensivi degli oneri derivanti dai CCNL) e l'acquisto di beni e servizi (milioni 5.217).